

# 员工加薪可要约,老板拒谈要挨罚

## 长沙出台意见保障职工涨工资 职工发出要约,企业20日内需答复



本报5月6日讯 企业的经济效益增长了,职工的工资也要跟着涨,工资发多少,双方谁也不愿说。《湖南省企业工资集体协商条例》去年5月实施至今已一年,但由于没有强制性规定,易陷入职工不敢谈、企业不愿谈的困境。

为此,长沙市人社局5月6日出台有关工资集体协商的具体实施意见。今年,工资协商将逐渐扩展到餐饮、建筑、环卫等行业,保障这些行业从业者的工资上涨。拒绝跟职工协商工资的企业将受处罚。

### 职工发协商要约 企业20日内需答复

根据实施意见,各行各业将在上级工会的带动下,由工会代表职工向企业行政方发出工资谈判要约,就工资增长、建立工资增长机制、健全分配制度等进行协商。

协商内容包括:各岗位工资分配办法,工资正常增长分配办法,奖金分配办法,津贴、补贴分配办法,工资支付项目、标准、形式,工资支付周期和时间,工资集体合同的期限及其它事项。

针对协商中可能遇到的阻力,长沙市人社局强调,职工和用人单位均可以书面形式向另一方发出协商要约,另一方应于20日内书面答复,未做答复或拒绝协商的企业,劳动部门和上级工会将进行交涉,并可由劳动部门发出限期改正指令书。拒不参加集体协商制度的企业将在评比、表彰

活动中受到限制,还会受到相应处罚。

### 一线职工代表 不得低于一半

长沙市人社局要求,工资协商中职工方和企业方的代表人数应对等,每方人数为3-9人。其中一线岗位职工不得低于50%;女职工人数占企业总人数10%以上的,职工方代表中应有女代表;企业负责人、出资人、人力资源部门负责人不能担任职工方协商代表。

此外,协商应保障职工实际工资水平与企业劳动生产率、经济效益和社会发展水平相适应;一线职工平均工资低于地方社会平均工资的,其收入增长额应高于企业平均增长额;反之如高于地方社会平均工资的,其收入增长幅度应不低于企业平均增幅。

■记者 刘璋景 实习生 刘佳

### ... 市民有话说

#### 工资“协商”执行难

“工资协商,就是从老板身上割肉。一方面是企业不愿谈,另一方面是职工势单力薄,害怕因此得罪老板。”采访中,大部分市民表示“政策是好的,但执行困难”。有市民认为,现在就业竞争激烈,有份过得去的工作就不错了,谁还敢去找领导协商工资,要是被炒鱿鱼了怎么办?

“工资决定权完全掌握在企业老板手里,老板当然希望成本越低越好。”省人社厅相关人员表示,由于没有强制性规定,截至目前,全省签订集体合同和工资集体协议的企业并不踊跃。在已签订《工资集体协议》的企业中,“涨工资”更多的是老板出于自愿,“很难在谈判桌上撕破脸,毕竟职工还想在企业继续工作。”

### ... 提醒

#### 以下情形职工可提出涨工资

- 当地发布的工资指导线提高;
- 本地区城镇居民消费价格指数增长超过工资增长;
- 上年度利润超过10%或劳动生产率有较大提高;
- 企业平均收入与同地区或行业平均工资水平差距过大;
- 一线职工工资增长幅度低于本企业职工平均工资增长幅度;
- 劳务派遣工与用工单位同类或相近岗位职工的工资收入差距明显。

# 11亿贷款助长沙青年实现创业梦

转作风 解难题 抓关键 见实效  
全力以赴 稳增长

对于很多创业的年轻人来说,有梦想和激情,还有不错的项目,但苦于没有资金支持,是否意味着必须放弃?其实未必。

记者日前获悉,在长沙第四届“五四青年创业周”活动现场,长沙银行就提供了20多种金融创新产品支持青年创业,接待了350多名有志创业者的咨询,现场对接扶持项目200多个。

“通过持续的金融创新,为青年创业提供融资绿色通道,帮助他们成就梦想,是我们的重要使命。”长沙银行行长、市青年企业家协会会长朱玉国如是说。

### 【更贴心】 小微企业贷款无需抵押

在创业周活动现场,市民雷先生对长沙银行无需抵押、手续简便的小微企业信贷产品——“长湘贷”很感兴趣,计划尽快提交相关申请。

从事腌菜贸易的雷先生,已将公司经营转向腌菜的种植,在扩大生产的过程中,急需资金扶助。雷先生此前曾通过抵押贷款和小额信贷公司担保贷款,成本不菲,长沙银行的“长湘贷”让他眼前一亮,“它更贴近我们的需求。”

区别于同业的是,“长湘贷”无需抵押物,额度1万元-100万元不等,2-5个工作日就可放款,贷款期限从3个月到2年不等。这打破了长久以来银行贷款“没抵押物贷款很难,小微企业找信用贷款更难”的局面,被称为“史上

最牛”小微企业贷款。

“长湘贷”专为融资“短、频、快”的小微企业推出,以个体工商户、小企业为主要服务对象,有独立的审贷流程,放款速度快,期限也尽量照顾企业需求,还款方式可依据生意特点选择。

### 【更专业】 金融创新助力青年创业

在16年服务中小企业的基礎上,长沙银行引进德国微贷技术,成立了小微企业信贷中心,为小微企业提供专业更贴心的金融服务。

通过金融创新,长沙银行的“微贷”独树一帜:不用抵押担保,客户经理对贷款需求会上门走访了解,放款最快只需2个工作日,期限最长可到2年,除利息外无其他隐性成本。

如何从银行获取资金扶助,是每个青年创业者的关注重点。朱玉国表示,早在2010年5月,长沙首家创业青年金融服务中心就在长沙银行先导区支行挂牌成立,中心每年划出3亿元专项贷款资金扶持青年创业。数据显示,截至今年3月底,已累计发放创业企业贷款122户、金额7.8亿元;发放创业个人贷款513户、金额3.14亿元;带动新增就业岗位3000余个。

现在,长沙银行已在五区四县成立9家各区县创业金融服务中心,拓宽青年创业金融服务覆盖面。■记者 刘永涛 通讯员 胡岚



长沙第四届“五四青年创业周”活动现场,长沙银行为创业青年答疑解惑。

### ... 记者观察

#### 青年创业亟需融资绿色通道

巧妇难为无米之炊。对创业者来说,一旦资金匮乏,很可能导致错失良机,一些不错的创业项目胎死腹中。

所幸的是,针对社会各界青年创业的需求特点,全省已有越来越多的金融机构开辟出融资绿色通道,如浦发、光大、民生、招商等银行。而长沙银行为此群体提供的“绿色通道”更是大大地简化了服务流程,放宽了准入门槛,提高了审批效率。

## 我省第四届 全国道德模范开始海选

本报5月6日讯 我省第四届全国道德模范推荐申报工作现已展开,即日起至5月17日,你可以通过网络或写信的方式向所在市州活动组委会或省活动组委会推荐候选人。

第四届全国道德模范分为“助人为乐模范”、“见义勇为模范”、“诚实守信模范”、“敬业奉献模范”和“孝老爱亲模范”五类。我省将上报各类候选人2名,共10名。

省委宣传部、省文明办、省军区政治部、省总工会、团省委、省妇联已成立“湖南省推荐申报第四届全国道德模范活动组委会”,各市州也成立了相应机构,负责本地的推荐申报工作。省活动组委会办公室设在省文明办创建指导处,地址:长沙市韶山路1号湖南省文明办创建指导处,邮编:410011,电子邮箱:ddmf09@126.com。推荐时须附1000字的事迹材料并写明推荐人(单位)及联系方式。■记者 张颐佳

### ... 各奖项标准

**全国助人为乐模范:**长期主动给他人无私帮助,积极参加社会公益事业,赢得群众高度赞誉;

**全国见义勇为模范:**关键时刻临危不惧,挺身而出,勇于维护国家、集体利益和群众的生命财产安全,在社会上产生重大影响;

**全国诚实守信模范:**在经济活动和社会生活中,坚持诚信为本、操守为重,严格自律、履行承诺,享有很高的信誉;

**全国敬业奉献模范:**立足本职,爱岗敬业,艰苦奋斗,在提高服务质量、劳动效率等方面贡献突出,影响广泛;

**全国孝老爱亲模范:**孝敬父母,关爱子女,夫妻和睦,家庭和谐,事迹感人,群众颂扬。